

ΡΩΣΙΚΗ ΛΟΓΟΤΕΧΝΙΑ

ΤΟΥ ΑΝΤΩΝΙΟΥ ΤΣΕΧΩΦ

Ο ΕΠΙΚΗΔΕΙΟΣ

ΑΤΑΙΟΤΗΣ ματαιότητων ... Ένα πρωί εκήδεον τον Κύριλλο Ίβάνοβιτς, που ήταν γραμματέας σε κάποια εταιρεία. Ο διστοχής είχε πεθάνει την προηγούμενη νύχτα, άφορ τυραννικήτα άρεκτον καιρό άπ' τη στομμένη τη γυναικα του κ' από τον άλκοολισμό, στον όποιο είχε πέσει, ζητώντας τη λησμονιά.



Όταν ή κηδεία ξεκίνησε άπ' την εκκλησία για τό νεκροταφείο, κάποιος από τους συναδέλφους του μακαρίτη, ό Ποπλάβσκη, πήρε ένα άμιάσι και τράβηξε γρήγορα στο σπίτι του φίλου του Γρηγορίου Πέτροβιτς, ανθρώπου νέου, φιλοδόξου και άρεκτά δημοφιλούς. Ο Πέτροβιτς ήταν μία σπανία ρητορική ιδιοφυία και κυρίως είχε ειδικότητα να γράφει και ν' άπαγγέλλει άκόμα έκ του προχθίου εξηγητικούς λόγους σε γάμους και επικήδειους σε θανάτους. Μπορούσε να μιλήσει όπου κ' έσπετε τον θέλατε, νησιτικός ή χωρτάτος, νηφάλιος ή σκνία στο μεθύσι, εύθυμος ή στενοχωρημένος, σ' όποιάδήποτε κατάσταση τέλος κ' άν βρισκόταν. Τα λόγια τρέχαν άπ' τό στόμα του όπως τό γάργαρο νερό που τρέχει από τη βρύση. Στο ρητορικό του λεξικό ή συγγραμμάτικες φράσεις ήταν περισσότερες από τις καταστροφές που ύπάρχουν στα επαρχιακά ξενοδοχεία.

Οι λόγοι του ήταν άκόμα πολύ μακροσκελείς, ώστε πολλές φορές στους γάμους, για να τον κώμουν να σταματήσει, αναγκάζόντουσαν να ζητούν την έπιμέμια της...άστυνομίας!

—Γιά σένα έχομαι, ξέρεις, άρχισε να λέη ό Ποπλάβσκη μόλις είδε τον Πέτροβιτς. Ντύσου γρήγορα και πάμε. Πέθανε ένας από τους δικούς μας. Τόν συνοδεύουμε τώρα στην τελευταία του κατοικία. Πρέπει λοιπόν να τόν αποχαιρετήσουμε, να του πουμε κάτι, έστω και μιλ' κουνταμάρα... Σε σένα έχομε τις ελπίδες μας γι' αυτή τη δουλειά. Αν έ πρόκειται για κανένα όσημο πρόσωπο, για κανέναν ύταλληλο, βέβαια δέν θα σ' άνηγοιάσαμε. Άλλά βλέπει πρόκειται για τό γραμματέα της εταιρείας, τό στίλο του γραφείου. Δέν πάει έναν τέτοιον άνθρωπο να τόν θάνομε χωρίς επικήδειο...

—Α! ό γραμματέας πέθανε; έπεε ό Πέτροβιτς άνάμεσα από διό χασιμορητά.

—Ναι, ό γραμματέας της εταιρείας, στην όποία δουλεύεις κ' έσύ κάποτε...

—Έκείνος ό μετροσανάτας;

—Άκριβώς εκείνος... Θάχουν και τηγανίτες, ξέρεις, για κόλυβα... Τ' άμαξιάτικα εινε πληρωμένα... Πάμε να ζήσης, Γρηγόρη. Για σένα, έναν νέον Κιζέρωνα, δέν εινε τίποτα να του πετάξης εκεί διό - τρία λόγια πάνω από τόν τάφο του. Έπειτα ήταν και καλός άνθρωπάκος, ό κατοκοίρης...

Ο Γρηγόρης Πέτροβιτς δέχτηκε προθυμότατα. Άνακάτεψε τα μαλλιά του με μιλ' ξαφνική κίνηση δεκαπέντε Κιζερώνων, πήρε έκφρασι έπίσημη και μελαγχολική και βγήκε στο δρόμο με τό φίλο του Ποπλάβσκη.

—Τόν ξέρω καλά έγω τόν γραμματέα σας, έπεε, καθίζοντας στο άμιάσι. Ήταν ένας κατεργάρης. Ένας άχρηστος, που δέν είχε τόν διουό του. Ο Θεός να συχωρέση την ψυχή του, αλλά...

—Έλα τώρα, Γρηγόρη, δέν εινε σωστό να βρίζη κανείς τους πεθαμένους.

—Έχεις όπιο, ένας πεθαμένος εινε πάντα συχωρημένος. Τι τά θέλεις όμως, ύπήρξε ένας άχρεστος, ένας φαύλος!

Οι δύο φίλοι πρόφθαναν σε λίγο τη νεκρική ποιητή κ' ενώθησαν μαζί με τους άλλους.

Η κηδεία πηγαινε τόσο άργά, ώστε ό Ποπλάβσκη με τόν ρήτορα πρόφθαναν να σταματούν στα καμηλιά και να τραδούν κάμποσα ποτηράκια ύπερ άναπαύσεως της ψυχής του μεταστάντος...

Στό νεκροταφείο έγινε ή έπιμνημόσυνη δέησης.

Η πεθερά του μακαρίτη, ή σίγγυος κ' ή γυναικαδέλφη του σ' όλο τό διάστημα κρατούσαν, κατά τη συνήθεια, τα μαντήλια στα μάτια τους για να σφουγγίζουν στους ποταμούς τών δακρύων τους.

Όταν μάλιστα κατέβαζαν τό φέρετρο στον τάφο, ή σίγγυος φώναζε έπιελαπομένη:

—Άφήστε με να πάω κ' έγω μαζί του... Κύριλλέ μου, πός θα ζήσω

διόσω ένα φίλι; του έπεα, για να ελευθερωθώ από τά χέρια του.

—Στό στόμα; έπεε, παθαρεύοντας.

—Ναι. Στο στόμα...

«Αντί να μ' άπάντησε, έφερε τά χείλη του κοντά στα δικά μου και περιέμενε. Κι' έγω τότε, έταλομένη από μιλ' ξαφνική τρέλλα, τόν άγκάλιασα και τόν φίλησα...

«Έπειτα, Άλίν, δέν θυμάμαι τίποτ' άλλο, παρά ότι τά χέρια του Μπόμπ άρχισαν να με σφιγγουν, να με σφιγγουν δυνατά άπάνω στο στήθος του, ως τη στιγμή που έγειρα προς τά πίσω τό κεφάλι, μεθυσμένη από έρωτα... Καταλαβαίνεις, τώρα, άγαπητή μου Άλίν, ότι άπό εκείνη την ημέρα ό Μπόμπ, ό τρελλός Μπόμπ, εινε φίλος μου.

—Ω, βέβαια, τό καταλαβαίνω πολύ καλά... Έκανε ή Άλίν, με κάποια ζήλεια.

Κι' άγκάλιασε την ευτυχισμένη Ζενέττα, που είχε μιλ' τόσο παράξενη, μιλ' και τόσο όμορφη, έρωτική περιπέτεια.

μήνη; Θάβη μαζί σου...

Δέν πραγματοποιήσε όμως την άπειλή της ατη, έτε γιατί σάλλογιστρε τη συνταξη, που θα πήρριανε χαμένη, έτε γιατί είχε θούλωσει ό νους της άπ' την έκφρασι λίστα, που της έγραφε μισήμυες. Κατά τό διάστημα αυτό ό συγγενής της την κρατούσαν, κατά τη συνήθεια, άπ' τις μισήμυες, για να μην πέση κάτω.

Ο Γρηγόρης Πέτροβιτς, άφορ έγραφε σχετικά ήσυχα, πετάχτηκε μ' ένα ώμια εις μέγας μπροστά - μπροστά, τήναξε τό κεφάλι του ψηλά, κάταξε όλόβρα του κ' άρχισε:

—Να πιστεύσω τους οφθαλμούς μου και τό άτα μου; Μήπως ό τάφος αυτός εδώ, τί διακρίβωρετα όλόβρα μιλια, αί δαμυαί και ό θρήνοι, μήπως όλα αυτά εινε παλαιότητες; Μήπως εινε έκφυλοποι έσόντες φρεσίδους άνείρου; ... Ούαι! Δέν εινε θεοισιν! ... Ο οφθαλμοί μου δέν άπατούνται! Έκείνος, τόν όποιον πρό μακρό έτι έβίωσαν τόνον άκαμίων και νεανικώς όμορφόν, εκείνος, όστις ως μέλισσα φιλόστομος εκόμισε τό μέλι του μόχθου του εις την κοινή καρφή της προδεστικονατίας εταιρείας μας, ό γραμματέας αυτής ό άνταναστάτορας, ό προσφιλέστατός μας φίλος, κείτοι ήδη νεκρός από τό χρίσόντος στίματος του τάφου. Ο άμειλικτος και άνακατεμένος θάνατος έθισεν έπ' αήτο την κατεσλήκριαν χείρα του και τόν ύψηρσαν ασυλάρητος, έν πύρι άκαμή και εργατικότη... Ω! άνεπανόρθωτος άπίλεια! Τις θα τόν άνακαταστήση; Καλώς ύταλλήθους βεβαίως έχομεν πολλούς, αλλά ό Προκόπιος Όσημης ήταν μοναδικός...

Στό σημείο αυτό έγινε κάποια ταραχή και μετακίνησι του άκουσθηριου. Όσοσο, ό δαμυσιος ρήτορα έξακολούθησε ψήφισμα:

—...Ήταν έκ βράθους ψυχής άρρωσμένος στο κατήρι του. Ήταν άφιλοκερδής, τίμιος, φιλόστομος. Δέν έρείδετο τόν πνευματικόν και σωματικόν δινάμειν του... Ω! πός άπεστέρετο εκείνος, όστις εινε ζήμιαν τών γενικών συμπεριόντων προσεπίθων να τόν διασθέρουν, έ-κείνος όστις δια δειλεαστικών άγαθών του βίον έπαιρόντο να παραστήρουν αυτόν και να τόν εξωθήσουν εις την παραμέληση του είνεγεσάτου έργου του! Ο Προκόπιος Όσημης όμως ύκαί στο σημείο αυτό έγινε κάποια άνεξηλική ταραχή, ήτο άδιάφορος, ήτο χαμηλή άδαμάντων. Δέν έμε την μακράν περιουσίαν του εις τους πωλοτήρους συναδέλφους του και δια τόν λόγον αυτόν άποσώσεται τώρα ό σαρακατικός θρήνος και ό καπετό τών χεριών και τών όρεων, που έστερήθησαν της προστάσεως του... (Άκρα ήσυχα έπαραιστος τρίγυρα. Πού και πού άκούγονταν κανένα ξεροθήρισμα...). Ω! τίς θα άντακαταστήσει τούτον τον συνάδελφον; (Έξακολούθησε ό Πέτροβιτς). Τούτον εργάτην, άρρωσμένον εις τά καθήκοντα της ύπηρεσίας του και εις την άναποεργίαν; Ω! προσφιλέστατε φίλε... Ήσο ένός προς πάσαν τού βίον έστρεφον χαράν και μάλιστα ήγνήθησ την ετήχιαν της οικογενειακής ζωής. Έμεινας άγαμος μέχρι τέλους του βίου. Μού φαίνεται ως να βλέπω άκόμη τό ξεροθιμένον, τό σταματές πρόσωπόν σου, με τό φιλικό μειδίαμα. Μού φαίνεται ως να ήκούω την τρυφεράς φιλικών κανών σου. Είσηρη εις την σποδόν σου, Προκόπτε Όσημης!...

Ο Πέτροβιτς τέλειωσε τόν έπίταρον στο σημείο αυτό, ένός αί άκουσθητι γήρω άρχισαν να ψυθρίζουν κάτι μεταξύ τους. Ο λόγος άρχισε σε δίλους, έπροκάλεσε μάλιστα και κάποια δάκρυα, είχε όμως πολλή πικ' παραδόξα. Πρώτα-πρώτα, δέν μπορούσαν να καταλάβουν γιατί ό ρήτορας όνόμαζε τόν μακαρίτη Προκόπιο Όσημης, ένός άπίλοστονον τόν Ευγενη Κύριλλο Ίβάνοβιτς! Δεύτερον, όλα έφρανε πως ό μακαρίτης είχε περάσει τη βασανισμένη ζωή του γραμμάτσητας διαρκώς και μαλλιστραδοίμενος με τη νόμιμο σίγγυό του, έπουμένη δέν μπορούσε να άνοκασθή άγαμος. Τρίτον, έφρανε ότι είχε πικρά κάποια γένεια, ένός ό ρήτορα έ-λεγε ότι τό πρόσωπό του ήταν ξεροθιμένο και σιαταδίστατο.

Ο άκουσθητι, λοιπόν, άπορούσαν, άλληλοεκατήχοντο κ' άνασκήσαν τον όμους τους. Έπειτα παρατήρησαν ότι ό ρήτορα είχε άρχισι να γίνεται άνήσυχος. Τόν είδαν να γοερύων τα μάτια του και να τρεμοκίλη.

—Τί έχεις; τόν ρώτησε ό Παπλάβσκη.

—Μαρε αυτός εινε ζωντανός; έπεε με έστρασι φρίκης ό Πέτροβιτς.

—Πώς εινε ζωντανός;

—Ο Προκόπιος Όσημης, διάβολε! Αιτός που μούβαλε άλλοτε στο ροιδία πρόσμια. Νάτος, στέτασε έσει κάπια και με κτεπέζει.

—Μά δέν πέθανε αυτός. Πέθανε ό Κύριλλος Ίβάνοβιτς.

—Μά έσύ δέν μούβλες πως πέθανε ό γραμματέας;

—Ο Κύριλλος Ίβάνοβιτς ήταν ό γραμματέας. Άλλά έσύ, ζειζέση, τά μετρώδες. Ο Προκόπιος Όσημης ήταν γραμματέας μας άλλοτε. Μετετέθη όμως πρό δύο έτών...

—Ξέρω κ' έγω, αδερφέ, τί διαβολό κάνετε έσείς. Όποιος φέλει πεθαίνει, άτοις θέλει ζή... Δέν μακρό να καταλάβω. Ούγ!... Ούγ!...

Και ό Γρηγόρης Πέτροβιτς, ριχνοντας μιλ' τελευταία ματιά στον Προκόπιο Όσημης, που τόν κατέοτες διακρινόντας τό μαύρο του υποστάμα άπ' τη λίσσα του, πόδαλι στα πόδια.

—Σκιά!... Κορητή!... Έγώ νομίζω πως ό έρχα παραχόσι στον τάφο και σύ ζης άκόμα!... βλαστημήσε στο δρόμο.

Κι' έτρεχε... έτρεχε σαν δαμιοποιμένος.



Είχε ειδικότητα να γράφει και ν' άπαγγέλλει λόγους σε γάμους και... κηδείες!...